

## 律政司司長二〇一〇年法律年度開啓典禮致辭全文

\*\*\*\*\*

以下是律政司司長黃仁龍資深大律師今日（一月十一日）在二〇一〇年法律年度開啓典禮的致辭全文（譯本）：

終審法院首席法官、大律師公會主席、律師會會長、司法機構各位成員、各位嘉賓：

首先熱烈歡迎各位來賓，特別是來自海外和內地的嘉賓，出席二〇一〇年法律年度開啓典禮。

新年伊始，又適逢踏入新的十年，這或是適當時候讓我們檢視香港在國家的定位；中國現已被視為世界經濟大國之一，而整個世界卻仍在奮力應付全球金融機構瀕臨倒閉所造成的影響。差不多所有分析都顯示，香港的法律制度仍是我們優勢之所在：香港是中國的一部分，但擁有獨立穩健的法律制度，這套法制受獨立的司法機構維護，有精明幹練的法律專業人員所支持，因而深受全球信賴。法律年度開啓典禮提供一個適當的場合，讓我們重溫香港賴以成功的基石，同時思考在那些方面我們仍需努力，使其更加鞏固。

司法獨立是香港法制的基礎。儘管面對眾多與憲制及政府其他行為有關的司法覆核，政府明白到並且會堅持，法院必須繼續無懼無偏地作出獨立的裁決。在健全和深受各界信賴的司法機構的監察下，政府務必並會一如既往地謹慎行事，確保政府的行為、政策及立法建議符合法律規定，特別是涉及憲法保障的權利方面。

不過，我亦想呼應終審法院首席法官所提出的意見，就是不應把本質屬政治或經濟問題的案件壓在法庭的肩膊。我相信法院會適當地行使裁定訟費的酌情權，從而把有關信息向大家傳達。

獨立的檢控工作是執行司法工作另一個重要支柱。江樂士資深大律師竭誠擔任刑事檢控專員超過十年後，於去年十月退休，並由麥偉德資深大律師接任該職。刑事檢控專員的新任命提供一個機會，讓我們可從一個新角度審視刑事檢控科的需要，並探討如何更有效地服務社會。作為第一步，我們現正安排更多機會讓年青的同事取得出庭訟辯的經驗，並已精簡各分科的職務，以確保各分科的職務更專門化和更有效率。

為了使公眾更易取覽和閱讀香港法例，本司亦採取多項措施，令香港法例的中英文版本都更易讀易明；其中包括行文去繁就簡，用語貫徹統一，不以男性為用語中心的法律草擬政策及改善香港法例的版面設計等。此外，我們亦考慮設立一個香港法例電子資料庫，其內容將予核實、認證和不斷更新，為此我們已委聘顧問進行可行性研究。

加強香港作為國際仲裁中心的能力，繼續是我們主要的政策目標。我們已將《仲裁條例草案》提交立法會的法案委員會審議。《仲裁條例草案》的目

的，是使本地的仲裁制度跟聯合國國際貿易法委員會（「貿法委」）《示範法》一致。我們將會落實新的貿法委措施，包括授予香港法院權力，以承認和執行香港以外的仲裁庭所頒令的臨時措施。

國際商會國際仲裁院於二〇〇八年在香港設立秘書處分處後，發展進度良好，令人十分鼓舞。截至去年十一月，該秘書處分處處理的區內仲裁個案有120宗。與此同時，香港國際仲裁中心在二〇〇八年處理了602個仲裁個案，數目亦為有紀錄以來最高。這些數據證明，仲裁在亞洲已日趨普及，而香港亦已具備條件，成為區域性的國際仲裁樞紐。

在推廣調解服務方面，我很高興讓大家知道，跨界別調解工作小組已完成報告和建議。我們現正就報告的中文譯本定稿，預計可於下月初發表報告，並進行公眾諮詢。同時，工作小組頒布了《香港調解守則》，就調解員在香港應有的水平作出建議，並提供調解協議樣本，以配合剛實施的《調解實務指示》。

我已去信各個調解服務提供者，鼓勵他們採用守則，並設立健全的申訴及紀律審裁程序，以執行守則。除此之外，工作小組亦推出「調解為先承諾書」，讓各主要商業機構承諾在展開訴訟之前會先嘗試調解。我們亦已推行試驗計劃，提供兩個社區中心作為社區調解場地。

為了進一步使香港的法律服務國際化，以提升香港作為亞太區法律服務樞紐的地位，我們預計在本立法會會期內提交條例草案，讓事務律師能夠以有限法律責任合夥模式經營業務。

我們正就立法建議徵詢持份者的意見；有關建議認同有需要在限制專業法律責任與保障公眾利益兩者間求取適當平衡。我們相信，有限法律責任合夥模式可以鼓勵本地小型律師行共同經營，使業務更多元化，同時亦可吸引更多採用有限法律責任合夥模式經營的外國律師行來香港發展業務。

《2009年法律執業者（修訂）條例草案》旨在容許事務律師享有高等法院及終審法院出庭發言權。該條例草案將於一月二十日恢復二讀辯論，我們預期條例草案可於本立法會會期內通過成為法例。根據該條例草案，事務律師如符合資格規定，便可向評核委員會申請享有較高級法院出庭發言權。

我們預期，評核委員會可於條例草案制定及所需附屬法例訂立後一年內接受申請。屆時公眾在找尋符合較高級法院所需訟辯水平的出庭代訟人時，便可有更多選擇。

至於內地法律服務市場方面，《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》已發揮重要作用，為香港的法律專業打開通往內地的大門，但過去數年的經驗顯示進一步的發展，就地區及措施兩方面而言，都需要有策略性和針對性的考慮。

根據自二〇〇九年十月一日起實施的補充協議，有關與廣東省律師事務所

組成聯營的準則和已通過國家司法考試的律師取得資格前的培訓時間規定都已放寬。前者是「先行先試」的措施，我們希望如證實有關措施具有成效和益處，可以推展至內地其他地區。

已於二〇〇八年八月生效的香港與內地簽訂的《相互執行民商事判決的安排》，充分顯示雙方在加強司法合作方面的誠意和多元發展能力。統計數字顯示，由二〇〇六年開始，每年在香港註冊的婚姻中，婚姻一方為內地人士的約佔三成。目前，我們並無法律機制可達成對有關婚姻及家事命令的承認或以簡易程序的方式強制執行這些命令，這都令人關注到跨境婚姻中的前配偶和子女的福利是否得到充夠保障。

律政司現正檢討相關的事宜，並已就設立機制以便相互承認和執行法院所作出有關婚姻及家事的命令，與最高人民法院進行初步討論。

關於在香港以外地區獲批離婚判令的相關問題，本港法院現時並無司法管轄權受理財政資助的申請，我們會在今年稍後時間提出條例草案，以修訂《婚姻法律程序與財產條例》(第192章)，使法院在某些情況下獲賦權處理該等申請。

香港既是一個國際城市，也是進入中國的首選門廊，要維持我們的地位，我們必須善用在《基本法》下所享有的獨特優勢，並且參與國際法律同業的事務。舉例來說，香港作為打擊清洗黑錢財務行動特別組織（特別組織）的成員，一直致力協助制定打擊清洗黑錢及恐怖分子融資活動的國際標準。去年，本司代表中國香港，獲委任為一個專家工作小組的聯合主席，任期兩年。該專家工作小組負責檢討建議的若干法律標準，以期提高成效和改善在各司法管轄區成員的實施情況。

參與國際間的合作，特別是多邊條約形式的合作，也帶來挑戰。舉例來說，根據《聯合國禁止酷刑公約》提出的聲請有所增加。我很高興得悉剛在聖誕節之前，我們與當值律師服務簽訂了行政安排備忘錄，使我們能夠按照有關法律的要求，恢復進行審核聲請的工作。在接受業界舉辦的培訓後，有超過220名律師已獲當值律師服務認可，可以擔任聲請人的法律代表。對於法律專業在這個困難問題上所提供的協助，我深表謝意。

謀求經濟發展和與內地融合，可以並且應該在不損害「一國兩制」原則的情況下進行。全球急劇轉變，香港與內地之間的經濟融合和社會交流日趨緊密，在這形勢下，香港不可能固步自封，停滯不前。我們必須奮力迎接這些挑戰。

最後，我謹向終審法院首席法官致以最衷心的謝意，他在成功落實「一國兩制」原則及設立終審法院這些歷史性任務上居功至偉。多年來，他為司法機構物色了不少能幹的法律人才，我們深信，新任終審法院首席法官定能領導我們的司法群英繼續堅決捍衛香港的法治。

最後，我謹祝各位身體健康，新年快樂。

完

2010年1月11日（星期一）